

# 外交部: 中日四个政治文件对台湾问题作出明确规定, 没有任何模糊、曲解的空间

新华社北京11月17日电(记者 冯歆然)外交部发言人毛宁17日表示,中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。中方敦促日方停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

当日例行记者会上,有记者问:日前,个别日本政客称中方对高市早苗涉台错误言论“反应过度”。日内阁房长官木原稔也辩称,日本政府在台湾问题上的立场没有改变,与1972年《中日联合声明》一致。中方对此有何回应?

“对于日本首相高市早苗的涉台错误言论,中方已多次阐明严正立场。有关言论严重违背中日四个

政治文件精神,从根本上损害中日关系政治基础。”毛宁说。

毛宁表示,中日探讨复交时,中方明确提出“复交三原则”,即中华人民共和国政府是代表中国人民的唯一合法政府;台湾省是中华人民共和国领土不可分割的一部分;所谓“日蒋条约”非法无效,应予废除。

毛宁说,1972年,《中日联合声明》签订,两国正式建立外交关系。联合声明共三处涉及台湾问题,一是在前言部分写明,“日本方面重申站在充分理解中华人民共和国政府提出的‘复交三原则’的立场上,谋求实现日中邦交正常化这一见解”;二是在声明第二条写明,“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”;三

是在声明第三条写明,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。

1978年,中日签订和平友好条约,明确指出《中日联合声明》“是两国间和平友好关系的基础,联合声明所表明的各项原则应予严格遵守”。从法律上确认了联合声明的各项原则和内容,为中日关系确立了法律规范。

1998年,双方发表《中日关于建立致力于和平与发展的友好合作伙伴关系的联合宣言》,日方承诺“继续遵守日本在中日联合声明中表明的关于台湾问题的立场,重申中国只有一个。日本将继续只同

台湾维持民间和地区性往来”,由此排除了日本对台发展官方关系的法律空间。

2008年,《中日关于全面推进战略互惠关系的联合声明》第五条明确规定,日方“继续坚持在《中日联合声明》中就台湾问题表明的立场”。

“上述是中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个党派、哪个人执政,都必须坚持和恪守日本政府在台湾问题上的承诺。”毛宁说,中方敦促日本本着对历史和双边关系负责的态度,停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

## 高市涉台错误言论极不负责任、极其危险

新华社东京11月17日电(记者 冯昊勇)日本首相高市早苗7日在国会答辨中就日本安保法中的“存亡危机事态”悍然发表涉台挑衅言论,以可能行使集体自卫权为名,公然干涉中国内政,进行武力威胁。内外压力下,高市10日对国会表示,日本政府对“存亡危机事态”的既有口径没有改变,但坚持不撤回此前答辨言论。

一国首相在国会答辨中的任何发言,都会载入公文,具有官方性质。高市一方面宣称政府口径没变化,一方面拒绝撤回自己作为

首相的答辨内容,显然自相矛盾。高市的答辨内容与此前日本政府相关立场相左,没有任何狡辩余地,进一步加剧了外界对其政治诚信和政策稳定性的质疑。

高市发表极其错误、极为危险、极具挑衅的涉台言论,还不思悔改,拒不撤回,把不负责任发挥到了极致,也把不计后果推升到了极致。这种行为粗暴干涉中国内政,严重违背国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,严重破

坏中日关系政治基础,严重伤害中国人民群众感情。

这几天,日本社交媒体上,“高市下台”“高市撤回发言”“高市不得煽动战争”等话题标签快速增长,足见日本各界对高市一意孤行的强烈不满。立宪民主党党首、日本前首相野田佳彦16日在党内会议上批评高市涉台表态“言论越界,导致日中关系陷入非常严峻的局面,相当轻率”。

15日晚,日本民众在位于东京的首相官邸前抗议,手持标语、高呼口号,对高市近期错误言行表达

强烈不满,要求高市辞职。日本冲绳大学地域研究所特别研究员泉川友树也表示,高市近日发表的涉台言论影响非常恶劣,对日本及日本民众的安全保障毫无益处,也会给日中关系造成重大负面影响。

日本《社会新报》发表的社论指出,高市作为首相的存在本身才是日本的“存亡危机”。

一言可以兴邦,一言也可以丧邦。高市涉台错误言论极不负责任、极其危险。日方必须深刻反省历史,收回错误言论,停止挑衅越线,否则一切后果由其自身承担。



## 东京股市 旅游股大跌

11月17日,游客在日本东京的涩谷站附近游览。

由于投资者担心中日关系恶化导致访日游客减少,日本东京股市百货公司、运输、消费等相关股票17日遭投资者抛售,部分股票大跌超过10%。

新华社记者 贾浩成 摄

## 二手房交易占主导 我国房地产市场呈现逐步企稳的态势

新华社北京11月17日电(记者 王优玲 张钟仁)取消或调减限制性措施,实施购房补贴、发放住房消费券,优化供给、精准供地……今年以来,各地持续调整优化房地产政策,我国房地产市场呈现二手房交易占主导、逐步企稳的态势。

在山东青岛,市民刘先生夫妻近期购入一套总价230万元的二手房。“根据青岛今年发布的公积金新政,我们提取了48万元公积金支付首付,资金压力减轻不少,并办理了公积金组合贷款。”刘先生说。

青岛链家兴业房地产经纪有限公司春光山色店经理赵加强说,截至11月16日,门店11月二手房成交量已超过10月整月。随着购房优惠政策不断“上新”,改善性需求持续释放。

随着住房发展进入存量时代,二手房对新房的替代作用增强,新房销售规模下降、二手房交易占据主导逐步成为房地产市场的常态。

记者从住房城乡建设部了解到,今年1至10月份,全国二手房交易网签面积同比增长4.7%,二手房在交易总量中的占比为44.8%。

“从近年走势看,二手房交易占比呈现出逐步提高的趋势。在当前的发展阶段,我们应该将新房销售量和二手房交易量合起来看,这样才能全面反映房地产市场交易规模的变化。”住房城乡建设部政策研究中心副主任浦湛说。

清华大学房地产研究中心主任吴耀表示,1至10月份,全国新建商品房与二手房交易总量同比基本保持稳定,未出现明显收缩。这体现出因城施策、因地制宜所采取的各种止跌回稳的促进措施正在逐步发挥良性、持续的作用。

据了解,目前,为精准支持刚性和改善性住房需求,全国已有超过60个城市出台购房补贴或“以旧换新”类政策;一些城市优化了住房信贷政策;北京、上海、深圳、杭

州、青岛等城市调整了住房公积金政策等。

国家统计局近日发布的数据显示,房地产市场虽有所波动,但政策成效仍在继续显现。1至10月份,全国新建商品房销售面积和销售额同比降幅分别比去年同期收窄9个和11.3个百分点,全国商品房屋待售面积今年以来连续8个月减少,房地产去库存稳步推进。

在土地供给方面,各地严控增量,不断优化土地供给,实现精准供给。

例如,深圳统筹城市更新与新增住宅用地供应,更大力度出让优质居住用地;西安在五大城市更新片区实施配套先行,提升区域吸引力;杭州提高核心区域供地占比,外围高库存区域暂停供地。

从城市表现看,记者从住房城乡建设部了解到,1至10月份,我国新房和二手房网签交易总量同比增长,增长的城市有上海、深圳、重庆、南京、太原、沈阳、厦门、南昌、武汉、长沙、成都、贵阳、昆明、常州、东莞等。

如何看待二手房交易成为市场主力?浦湛说,当前我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期,城市从大规模增量扩张式发展向内涵式发展转变;相应地,房地产市场也从过去以新房交易为主,逐渐转向以二手房交易为主。

广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉表示,在存量房时代,关注房子的居住属性尤其重要。以年轻人、新市民、外来人群为主的刚需及改善性刚需占主导,二手房具有区位较好、配套相对完善、即买即住等优势,逐渐成为交易的主导。

“我们在房屋里居住、在社区里生活,房子的价值应该更多地转向体验感、舒适性、综合性价比、社区服务、物业服务等。”李宇嘉说。

## 国防部新闻发言人 就美对台军售答记者问

新华社北京11月17日电(记者 王春涛)国防部新闻发言人张晓刚17日就美对台军售答记者问。

有记者问,据报道,美国国务院批准总价值约3.3亿美元对台军售,包括相关机型“非标准航材零部件”和维修服务。请问发言人有何评论?

张晓刚表示,美方向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,粗暴干涉中国内政,损害中国主权和安全利益,向“台独”分裂势力

发出严重错误信号。我们对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

“需要强调的是,‘以武助独’,只会引火烧身,‘以台制华’不会得逞。”张晓刚说,“我们敦促美方立即停止武装台湾的恶劣行径,避免冲击影响两国两军关系发展;正告民进党当局,挥霍台湾老百姓血汗钱买武器只是饮鸩止渴,倚外谋独‘以武拒统’注定失败。我们将采取一切必要措施,坚定捍卫国家主权和领土完整。”

## 中国C919大飞机亮相迪拜航展

新华社迪拜11月17日电(记者 夏晓 温新年)2025迪拜航展17日在阿联酋迪拜世界中心开幕。两架中国自行研制的C919大飞机参展。

本届迪拜航展为期5天,以“未来已来”为主题,于11月17日至21日举行,为全球航空业搭建重要交流合作平台。阿联酋媒体称,这是“规模最大、内容最丰富”的一届迪拜航展。

据主办方介绍,本届航展吸引1500多家参展商,预计将接待14.8万多名业内观众,展出逾200架各型

飞机,涵盖商用机、军用机、公务机、无人机及先进航空技术,亮相方式包括静态展示和飞行表演。

据主办方公布的信息,今年有近百家中国内地航空相关企业参展。中国商用飞机有限责任公司携一架C919飞机和一架C909飞机参展,中国南方航空公司携一架C919飞机首次在中东亮相。中国商飞在现场进行了C919飞行展示。此外,中国研发的无人机和电动垂直起降飞行器(eVTOL)等产品也亮相航展。

## 厄瓜多尔公投反对设立外国军事基地

新华社基多11月16日电(记者 廖思金)厄瓜多尔全国选举委员会16日晚公布的初步计票结果显示,厄瓜多尔民众在当天举行的宪法公投中,反对设立外国军事基地。得知结果后,厄全国多地民众在道路上鸣笛或在社交媒体上发文庆祝。

厄瓜多尔全国选举委员会已对超过95%的选票进行初步统计,结果显示超过60%的选民不支持取消宪法中禁止外国在厄瓜多尔设立或使用军事基地的规定,支持者不足40%,结果已无法逆转。

厄瓜多尔总统诺沃亚表示,公投结果体现了民意,政府将尊重

人民选择,并继续以现有手段坚定不移推进国家安全与治理承诺。

厄瓜多尔当天是否允许设立外国军事基地等4个问题举行公投。此次公投中,800余名观察员参与监督投票,逾10万名军警负责安保。诺沃亚此前多次声称,该国面临严重暴力危机,需外国军事力量介入,打击贩毒、武器贩运和跨国组织犯罪。

美国曾于1999年至2009年在厄西部城市曼塔驻军,其间被指损坏居民财产、行动不透明、有罪不罚。分析人士指出,厄民众反对设立外国军事基地的主要原因是担心危害国家主权及侵犯人权等。

## 美国最大航母已进入加勒比海

新华社华盛顿11月16日电(记者 徐剑梅)美国海军16日发表声明说,美国最大航母“杰拉尔德·R·福特”号所率航母打击群已进入加勒比海,与已部署在加勒比海的美军“硫磺岛”号两栖戒备群和舰载海军陆战队远征部队等会合,共同组成“南方之矛”联合特遣部队。

按照美方说法,目前美在加勒比海的军事部署已达30多年来最大规模。

另据美国驻特立尼达和多巴哥(特多)大使馆网站日前发布的消息,美国海军陆战队一支部队和特多国防军于11月16日至21日

举行联合训练演习。近期,美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰。9月初以来,美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方所谓“贩毒船”,造成至少83人死亡。而美国缉毒署近年报告显示,委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来源地。委内瑞拉政府多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭,并在拉美进行军事扩张。

特多与委内瑞拉隔帕里亚湾相望,海岸线间隔最近处仅约10公里。委内瑞拉总统马杜罗15日说,美国联合特多在委内瑞拉附近海域举行军演“不负责任”。

## 中国城市在自然指数科研城市十强榜单上首次过半数

新华社伦敦11月16日电(记者 郭爽)据最新发布的英国《自然》杂志增刊《2024自然指数—科研城市》显示,中国城市首次占据全球科研城市十强榜单一半以上席位,北京蝉联2016年以来全球科研城市榜首的位置。

自然指数由国际知名科技出版机构“施普林格—自然出版集团”下属机构编制并定期发布,用于追踪全球科研机构在145种高质量自然科学和医学健康期刊上发表科研论文的贡献情况。

自然指数针对全球主要城市和都市圈2024年科研产出的分析显示,中国城市由2023年的五席增至2024年的六席,首次占据全球科研城市十强榜单一半以上席位。北京继续保持2016年以来全球科研城市榜首的位置,上海仍居第二位。

根据自然指数的关键指标“贡献份额”,北京在2023年至2024年间科研产出增幅逾9%,上海增幅近20%,而同期全球十强中所有美国城市的份额均有所下滑。

增刊还分析了科研城市在自然指数所追踪的五大学科领域中的表现。中国城市继续主导了化学、物理科学、地球与环境科学这三个领域的榜单。其中,中国城市首次包揽了化学领域的全球前十名,在另外两个领域则各占六席,北京在这三个领域均位居全球第一。

自然指数主编西蒙·贝克在一仮声明中说:“中国城市继续在自然指数所追踪的大多数学科领域增强领先地位。今年的增刊也显示,当科研人员开展跨越国界、学科,以及内陆与沿海之间的合作时,就有可能产生强大的现实影响力,带来创新的解决方案。”